

環保園藝養成心得

王鈺禎

在這個進步快速的時代中，人們往往忙碌於工作、尋求自我成長，在時間越來越少的情況下，漸漸遺忘栽種花草、綠化家園的重要性；又或者即便有栽種植物，也可能因為繁忙的生活而無法好好照顧。

北市圖請來臺北市綠色家園環保協會理事長劉武雄老師分享環保園藝養成的技巧，劉老師本身從事環保工作已經數十年頭，實務經驗非常豐富，也不吝將秘訣傳授給大家。一開始老師先告訴大家環保的基本概念，無論是人或是動植物，樣樣都跟環保有著密切的關聯，並且告訴我們在日常生活中，有哪些事情雖然細微卻必須很注重的；接著老師開始分享這麼多年來，他如何秉持他對環保的堅持，培育出漂亮又健康的盆栽來綠化環境。

劉老師提出植物生長的五大要素：陽光、溼度、溫度、空氣和土壤，這五大要素若是能控制得當，植物自然就會生長繁茂；溼度是指土壤的溼度，而非空氣溼

度，一般人認為盆栽下的接水盆僅是防止水分滴落樓下鄰居的功能，卻忽略積水應倒乾才有利植物生長的道理，一經老師提醒才發現接水盆的積水會影響盆栽土壤的溼度，於是也就會影響到植物的成長；另外，包括新芽應立即修剪、土長枝要整個剪掉、修剪後的植物應立即施肥、果樹應二~三個月追肥一次、植物根部不可直接碰觸肥料、插枝的植物需要用一年以上的枝條…等，這些簡單但容易被忽視的概念，老師都有清楚講解；並且教導我們如何泡製有助植物生長又環保的肥料，用哪些材料泡製、需要多少比例多久時間等。

古人有句話說：「聽君一席話，勝讀十年書。」不是沒有道理的，在說短不短說長不長的三小時中，我們從經驗豐富的劉老師身上看到他的熱忱和執著，最重要的是，我們還學了不少撇步回家呢！從現在起，我想我們都當在忙碌之餘，用些空暇時間努力執行綠化環境的工作，將劉老師傳授的技巧付諸於實現。

